

奋进春天里 勇夺开门红

礼县金山金矿：青山与金山共赢

本报记者 杨丽君 肖红 尚敏贤

在礼县坪坪镇竹元村的层峦叠翠间，一座“会呼吸”的矿山正悄然改写传统矿业开发逻辑——礼县金山金矿日处理2000吨采选工程，以“生态优先”为底色，将绿色基因植入黄金产业链的每个环节。

这座由陇南紫金矿业有限公司投资4.14亿元开发建设的省级资源开发重点工程，不仅刷新了陇南产金纪录，更用科技创新与生态智慧，在秦巴山区绘就“绿富同兴”新图景。

矿山披绿：开采线与生态线同步延伸

在金山金矿中央控制室，巨大的电子屏上跳动着矿山的“数字生命体征”：

仔细查看，颠覆了人们对矿山的刻板印象：爆破作业区扬尘监测仪实时跳动数据，智能雾炮车紧随挖掘机

降尘；运输道路两侧，绿油油的树苗在春风中摇曳。

金山金矿保有矿石量1147.19×104吨，金属储量达26.84吨，矿山服务年限21年，最终产品为浮选金精矿，精矿Au品位25g/t。项目采用“露天+地下”联合开采模式，露天采场通过穿孔、爆破、铲装、运输四大核心环节实现高效作业。

陇南紫金金山分公司安全环保总监林传远介绍，露天采矿工程通过优化生产全流程管理，构建起从爆破源头到资源再利用的精细化管控模式。

施工方则采用“分区分层、矿岩分爆”技术，在穿孔爆破阶段即实现矿石与废石的精准分离，为后续资源分类处置奠定基础。

在矿石运输环节，露天采场采出的原生矿石统一运至选厂，同时根据配矿需要，部分矿石在矿台堆存，既保障选厂连续稳定生产，又实现矿石品种灵活调控。

废石处置方面，矿山严格遵循

“高土高排、低土低排”环保准则，将不同标高的剥离废石就近排入匹配的生态型排土场，最大程度减少运输扬尘与能耗。

这种全链条管理模式让资源利用率大大提升，运输成本也相应下降。”林传远说，当前，矿区已形成爆破—运输—排弃的闭环管理系统，配套建设的防尘抑尘设施和边坡监测系统，实现了资源集约化利用与生态保护协同发展。

绿利共享：一座矿山带活一片乡土

金山金矿自2023年3月底启动建设以来，以“紫金速度”刷新行业纪录——项目仅用9个月便完成建设并实现联动试车，2024年3月正式投入试生产后快速达产达标。

最新数据显示，该矿2024年度已交出产金633公斤、产值3.11亿元、创税2508万元的亮眼成绩单，2025年1—2月黄金产量突破170公斤，一季度预计实现260公斤，强势

夺取“开门红”。

据企业负责人介绍，金山金矿全年黄金产量预计达到1084公斤，产值将突破5.7亿元，税费贡献预计翻番至5852万元。

值得关注的是，该矿产能释放将有力支撑陇南紫金实现年度产金7.17吨的战略目标，其单矿贡献率将达到15.1%，成为黄金板块增长的新引擎。

同时，该项目通过技术创新构建绿色矿山体系，采用智能化选矿系统和环保型浸出工艺，实现资源综合利用率超77.76%。

“金山金矿不仅贡献了真金白银的财政税收，显著提升了经济效益，也给周边群众带来了大量就业机会，更带动当地运输、服务等关联产业增收。”礼县工信局副局长王琪介绍道。

目前，金山金矿已带动周边乡镇500余个就业岗位，为当地经济发展注入强劲动能，正书写着“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

本报通讯员 刘建军

3月27日，甘肃首个县（区）基于无人机飞行服务能力打造的智慧城市低空全域感知平台——“成县城市低空全域智能感知平台”正式上线，标志成县在全省率先实现“无人机网格化治理”向“低空经济生态体系”的转型升级，将更好赋能城市管理。

该平台依托5G网络、云计算、大数据和物联网技术，集成无人机+5G+AI三大核心能力，搭载4座无人机机场，通过无人机低空飞行服务能力，构建“1+3+1”核心架构（1：全域指挥调度大屏，3：综合业管理、事件研判处置、三维智景模拟三大核心作业系统，1：综合用户中心）和无人机快速纳管、巡航自主智控、三维模型智能构建、全域智能感知分析等技术，提供常态化空中网格巡查、专项重点场景排查及无人机巡查、多部门联动协作巡查等4大巡航服务模式，形成了覆盖城区的低空智能感知网络，有效提升了违建处置、交通管理、城市执法、应急指挥等领域治理水平。

低空经济、智慧城市已成为城市现代化发展的核心引擎。近年来，成县紧扣打造“数字经济”先行县目标，着力加快数字基础设施建设，强化数字应用支撑，从视频融合平台到如今低空感知平台，成县在智慧城市管理中不断取得突破，树立了省内县域数字化治理的典范。

成县将以平台上线为契机，继续深化智慧城市建设，充分利用低空智能感知平台等数字化手段，推动城市治理体系和治理能力现代化。同时，成县也将加强与周边地区的交流合作，共同探索智慧城市建设和数字经济发展的新路径，为打造智慧成县、推动中国式现代化成县建设奠定坚实基础。

(上接第一版)

走进礼县光伏组件智能制造工厂项目建设地，机器轰鸣声与工人忙碌的身影交织。作为省列重点项目，该工厂总投资12.6亿元，设计年产能2GW TopCon光伏组件，可支撑4GW光伏电站建设，年减排二氧化碳500万吨。

“工厂采用屋顶光伏发电系统，年发电量超200万度，实现‘零碳’运营，项目投产后年产值近20亿元，将填补陇南光伏制造业空白。”甘肃东冠升光伏科技有限公司总经理吴亚说。

这一项目的成功落地，实现了礼县新能源产业从“资源输出”向“高端制造”跨越，更是礼县精准招商战略的生动实践。

招商引资是经济发展的“源头活水”。近年来，全县紧扣“123477”发展思路，围绕特色山地产业、新型能源、文旅康养等13条优势产业链，精心谋划包装50个招商项目、总投资149.47亿元，有效提升了招商引资质效。

(上接第一版)

“这条航线不仅是交通纽带，更是山海协作的黄金通道。相信未来，青岛的资本、技术优势将与陇南的生态、文化资源深度融合，开拓互利共赢新局面。”青岛跑道体育文化传播有限公司运营部总经理梁永琪感

与此同时，多种形式开展“走出去”“请进来”精准招商，通过“一把手”带队招商、以商引商，达成多个合作意向，实现项目招引与产业升级的同频共振。2025年一季度，礼县对接企业30余家，签约项目18个，协议金额56.3亿元，省外到位资金24.7亿元，同比增长38%。

“城”为基：能级提升激活发展动脉

城市是产业的载体、民生的舞台。礼县以城市更新为抓手，优化功能布局、提升服务效能，为县域经济注入新鲜血液。

在礼县华睿·中港城国际商贸中心项目建设现场，一座现代化商业综合体拔地而起。据了解，这座总投资15.8亿元的项目，正在打造集购物中心、美食餐饮、休闲娱乐、家居零售于一体的一站式消费中心，吸引150余

家企业入驻。

“这里将成为礼县城市新地标！”项目总经理高韵亮告诉记者，项目主体结构已完成80%，年底将试运营，开业后预计年增GDP3亿至6亿元，带动3000多人就业。

当商贸中心用品牌矩阵点亮城市“消费力”，工业集中区正以集群优势锻造产业“强筋骨”。

礼县工业集中区基础建设项目如火如荼。“一区两园”布局下，西城工业园已入驻12家企业，涵盖智能装备制造、新能源材料研发、物流仓储等领域，产业链条初具规模；金石矿业园内，总投资8.6亿元的紫金黄金冶炼生产线项目即将落地，推动矿业向精深加工延伸。

城市能级的提升和产业链条的延伸，离不开营商环境的“沃土滋养”。

“当地政府为企业提供了用地、税收、用电指标等全方位支持，并派专班解决项目建设过程中各项问题，真正做到了上门服务、无事不

扰、有求必应。”礼县光伏组件制造项目负责人吴亚说。

近年来，礼县以刀刃向内的改革魄力，将优化营商环境作为高质量发展的“关键一招”。县委、县政府主要领导亲自对接项目，实行全周期管理，聚焦特色产业，组建专班提供“全程式、跟踪式、保姆式”服务。同时，落实“一网通办”“容缺+承诺”机制，开通绿色通道，兑现优惠政策，全力纾困解难，打造“近者悦、远者来”的营商环境。这份诚意与效率，正转化为项目落地的加速度、企业投资的强信心。

从民生改善到产业升级，从城市焕新到招商突破，每一个项目都是礼县高质量发展的铿锵足音。

从春天出发，项目建设奏响奋进最强音。礼县正以项目建设为引擎，以营商环境为保障，推动更多优质项目投产达效，让“春潮涌动”的干劲贯穿四季！

慨道。

复航仪式上，还举办了复航首飞仪式以及消费主题推广活动，如酒店折扣、景区门票优惠、“山珍海味”特产促销等，进一步激发旅客的出行与消费热情。

陇南市文广旅局党组成员、副局

长荣华表示，未来将以“青陇情深，山海共赏”为主题，深化两地客源互送、线路共推等合作，让更多游客领略陇南“陇上江南”的生态魅力与青岛“红瓦绿树、碧海蓝天”的滨海风情。

从“空中扶贫纽带”到“山海

金桥”，此次青岛→西安→陇南航线的重启，承载着山海协作的初心与消费升级的愿景。这不仅是一条航道的复苏，也是东西部之间资源互通、机遇共享、协同发展的新蓝图，将为区域协同发展书写新篇章。

陇南“乡村振兴 青春助农”

原产地公益直播活动在文县举办

本报讯（记者罗艳）3月27日，共青团陇南市委、市青年联合会联合文县团委、文县宣传部、文县文广旅局等单位在文县碧口镇马家山举行“乡村振兴 青春助农”原产地公益直播活动。

本次助农直播主要以文县碧口镇马家山春茶为主，旨在通过网络直播的形式，帮助本地茶叶拓宽销售渠道，提高知名度，进而促进乡村经济发展。来自武都区、文县、徽县、西和县的青年主播们深入茶园，详细介绍茶叶的种植环境，采摘过程以及制作工艺等方面的知识，让网友们更

加直观地了解茶叶的独特魅力。此外，青年主播们还热情洋溢地向网友们介绍香菇、木耳、核桃、菜籽油、羊肚菌、绞股蓝、花菇、猴头菇、竹荪等陇南各类特色优质农产品，积极与网友们互动，带领广大网友“云”尝美味。

同时，特别邀请青联委员、团干部、文艺工作者走进茶园，向网友们讲述马家山茶叶背后的故事，当地自然气候、人文资源、民俗风情，并进行了即兴才艺展示、歌舞表演等活跃直播间气氛，让网友们在享受购物乐趣的同时，感受陇南的自然风光与人文魅力。

武都：

科技赋能 绿叶变“金叶”

武都讯（通讯员黄骊珠）“武都红”红茶获“中国茶叶博览会金奖”等国家级奖项3项。

“通过智能化生产线，日加工鲜叶能力从500斤提升至2万斤，品质稳定性大幅提高！”龙神茶业负责人介绍道。

武都区通过注册“武都绿茶”“裕河毛尖”地理标志商标，搭建“线上+线下”立体营销网络，培育本土直播团队30个，区域公用品牌价值两年内增长40%。与此同时，裕河生态茶园观光栈道、茶文化体验馆等文旅项目陆续落地，形成“春采茶、夏避暑、秋研学”的全季茶旅模式，年接待游客超10万人次。

从深山绿叶到富民“金叶”，武都区正以一片茶叶书写乡村振兴的绿色答卷。在这条茶产业链上，生态价值与经济价值共振，传统农艺与现代科技交融，绘就了一幅产业兴、乡村美、农民富的生动图景。

大桥镇：

举办“巧乡民事大家谈”议事会

西和讯（通讯员鱼勇 赵婷婷）连日来，西和县大桥镇举办“巧乡民事大家谈”协商议事会。在大桥镇政府、郭坝村和鱼洞村，分别围绕民生热点展开协商讨论，寻找解决良策。

在大桥镇政府会议室，大桥街道长期存在的马路市场问题成为焦点。马路市场不仅导致街道拥堵，还因商铺前乱搭乱建、摊位随意摆放，破坏了街道的整洁美观。

经协商，达成划段包干，由镇副科级以上领导带队执法的共识，全面清理违规搭建与摆放，并强化日常巡查，防止问题反弹。商户代表承诺积极配合整治，共护良好市场秩序。

郭坝村的协商议事会聚焦川坝地产业路硬化问题开展讨论。去年，在帮扶资金支持下，打通了川坝地的断头路，但路面还未

硬化，每逢雨天，道路泥泞，车辆难行，且无防护栏，安全隐患较大。由于涉及农户多、耕地面积大，影响着郭坝村蔬菜产业的生产发展。议事会上，一致提议解决产业路硬化的问题。经协商，村委会将全力争取资金，力争年内完成硬化工程。

此次协商议事会，是大桥镇践行陇南民直说“1234”工作法的生动实践，也是大桥镇政府政协委员工作站听民声、解民忧的有效平台。下一步，大桥镇政协委员工作站将定期开展协商议事，持续拓宽民意渠道，以高效协商机制解决民生问题，提升基层治理效能。

郭坝村的协商议事会聚焦川

坝地产业路硬化问题开展讨论。

去年，在帮扶资金支持下，打通了川坝地的断头路，但路面还未

硬化，每逢雨天，道路泥泞，车

辆难行，且无防护栏，安全隐

患较大。由于涉及农户多、耕

地面积大，影响着郭坝村蔬

菜产业的生产发展。议事会上，一致提

议解决产业路硬化的问题。经协

商，村委会将全力争取资金，力

争年内完成硬化工程。

此次协商议事会，是大桥镇

践行陇南民直说“1234”工作

法的生动实践，也是大桥镇政协

委员工作站听民声、解民忧的有

效平台。下一步，大桥镇政协委

员工作站将定期开展协商议事，

持续拓宽民意渠道，以高效协

商机制解决民生问题，提升基层治

理效能。

泰山乡的协商议事会聚焦川

坝地产业路硬化问题开展讨

论。去年，在帮扶资金支持下，打

通了川坝地的断头路，但路面还未

硬化，每逢雨天，道路泥泞，车

辆难行，且无防护栏，安全隐

患较大。由于涉及农户多、耕

地面积大，影响着郭坝村蔬

菜产业的生产发展。议事会上，一致提

议解决产业路硬化的问题。经协

商，村委会将全力争取资金，力

争年内完成硬化工程。

泰山乡：

“蜜环菌”拓宽群众致富路

两当讯

（通讯员张倩）“今天拉1500瓶蜜环菌，今年准备再扩大猪苓种植面积，以前我们种植猪苓需要到外面购买蜜环菌，运输不方便，价格还高，自从咱们乡上有了这个蜜环菌加工厂，我们购买蜜环菌方便多了，价格实惠，质量好，我们发展猪苓、天麻产业也更有信心了。”正在装车的两当县泰山乡猪苓种植户曹永贵高兴地说。

近年来，泰山乡围绕“八有”山地立体农业发展思路，依托丰富的森林资源和生态优势，多措并举，大力发展天麻、猪苓等中药材种植，盯紧天麻、猪苓

等产业发展，积极争取项目，投资建成蜜环菌加工厂。2025年泰山乡计划对蜜环菌加工厂进行扩建，扩建后产能预计达20万瓶，年销售收入达84万余元，实现利润20万余元。村级集体经济收入和群众收入将实现“双赢”。

泰山乡的蜜环菌生产加工厂，为村民发展天麻、猪苓产业提供大力支撑，带领群众走出了

一条富有地方特色产业